








−

−



−

−



 Angebotsänderungen im ÖV führen zu Nutzen aus 

 eingesparter ÖV-Reisezeit

 der Schaffung zusätzlicher Mobilitätsmöglichkeiten

 geänderten ÖV-Abgas- und Unfallschäden

 Verkehrsverlagerungen vom IV zum ÖV führen zu 

eingesparter IV-Fahrleistung und eingesparten 

 IV-Betriebskosten

 IV-Abgas- und Unfallschäden
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Variante 1 Variante 2 Variante 3/4

Investitionen (Preisstand Kalkulation, netto ohne Planung) [Mio. €]                   48,4                     55,5                     74,7   

Kapitaldienst (inkl. 10% Planung)
[Mio. 

€/Jahr] 
                  1,98                     2,26                     3,04   

Unterhaltungskosten
[Mio. 

€/Jahr] 
                  0,62                     0,71                     0,94   

Summe Fahrwegkosten pro Jahr
[Mio. 

€/Jahr] 
                  2,60                     2,97                     3,98   
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Variante 1/2 Variante 3 Variante 4

Kosten SPNV Mio. €/a 1,18 1,17 1,18

Einsparungen beim Bus Mio. €/a -1,02 -1,03 -1,07

Saldo Mio. €/a 0,17 0,14 0,10
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Kapitaldienst Fahrweg Mitfall

Summe Nutzen

Saldo ÖPNV-Betriebskosten

Unterhaltungskosten…

Nutzen Induzierter Verkehr

Nutzen Verlagerung

Nutzen Reisezeit
Variante V1 V2 V3 V4

Fahrgastgewinne Pers/d 250 230 560 280

Volkswirtschaftllicher Nutzen Mio. €/a 0,98 1,04 1,28 1,09

zusätzliche Betriebskosten Mio. €/a -0,17 -0,17 -0,14 -0,10

Unterhaltung Fahrweg Mio. €/a -0,62 -0,71 -0,94 -0,94

Saldo Nutzen [Nutzen] Mio. €/a 0,19 0,16 0,20 0,05

Kapitaldienst Fahrweg [Kosten] Mio. €/a 1,98 2,26 3,04 3,04

Nutzen-Kosten-Quotient (NKQ) - 0,10 0,07 0,07 0,02

Nutzen - Kosten Mio. €/a -1,79 -2,10 -2,84 -2,99

NKQ - maximaler Wert bei 

sensitiver Abschätzung
- 0,43 0,37 0,55 0,25
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Variante 1 Variante 1 

(sensitiv mit Bus)

Variante 2                   

(mit Bus)

Fahrgastgewinne Pers/d Verluste 840 180

Volskwirtschaftllicher Nutzen Mio. €/a 0,13 1,29 0,22

zusätzliche Betriebskosten Mio. €/a -0,62 -2,13 -0,92

Saldo Mio. €/a -0,49 -0,84 -0,70




